

南海区第一季度城市管理考评成绩近日公布，大沥取得新突破，全区排名第二

从垫底到第二

大沥城管

如何逆袭？



■大沥清除“牛皮癣”专业队队员使用起子和钳子清理卷帘门上的“牛皮癣”。

补强 引导市民参与城市管理

“管理靠大家”中的“大家”不仅仅是部门、社区，更是生活在大沥的你我他。

开展聚焦沥城体验行、进行城市管理户外宣传活动、城市管理知识进学校进社区……为了提升市民参与城市管理的积极性，大沥着实想了不少办法。其中，聚焦沥城体验行更是成为近年来大沥城市管理对外宣传的品牌活动。

所谓聚焦沥城体验行，就是大沥城管办主动邀请镇内多所小学在校生一起走到街头巷尾，与大沥城管执法人员一起制止违规经营行为、劝导不文明。“最常见的问题就是临街商铺占用人行道超范围经营。”李翠珊说，城管执法人员现场示范劝导当事人停止乱摆卖行为，再鼓励学生独自尝试劝导不文明行为。“无论是顺利解决还是遇到不配合的当事人，都让孩子对城市管理有了进一步的理解和认可，也为后续实现‘小手拉大手’打好基础。”

正面引导之余，大沥城管办还通过奖励政策激发市民参与城市

管理的积极性。去年开始，大沥镇正式出台《大沥镇对偷倒垃圾、渣土淤泥、建筑废弃物等行有奖举报办法》，对于有效举报行为最高奖励3万元。

“这一政策的出台大大提高了市民参与城市管理的积极性。”钟伟星介绍，就在昨日凌晨，在举报人的帮助之下，大沥成功在穗盐路一环立交桥底现场捉获一名偷倒当事人。事实上，受此政策影响，截至目前已有4人次因有效举报获奖励，事发盐步片区的偷倒行为举报人兑现最高奖励3万元。

针对人数紧缺的问题，大沥城市管理局投入1000万购买第三方服务，聘任200名特勤人员协助开展城市管理执法，重点打击辖区乱摆卖、乱堆放以及占道经营等城市“六乱一占”行为。“有了特勤人员的协助，有限的执法人员可更好地、更有针对性地开展城市管理工作。”钟伟星介绍，最重要的是，城市管理专项整治的成果得以巩固，反弹现象明显减少。



■大沥城管在桂江三鸟市场执勤，与商户交流。



■“我是城市小管家”体验日活动。“小城管”尝试劝导商家改正不文明行为。

短板 市场周边占道经营问题多

南海区城市管理考评每季度开展一次，分市容管理、环境卫生管理、园林绿化管理、市政及公共设施管理、户外广告管理、施工工地及渣土管理和村(居)管理7个领域，对镇街的城市管理水平进行系统评价。

“翻看前几年的南海区城市管理考评情况通报发现，大沥在各个领域都存在一定的城市管理问题。”大沥城市管理委员会办公室综合股副主任李翠珊坦率地说，譬如市政问题主要集中在人行道破损，工地问题主要集中在工地防尘措施不到位等。

这其中，最令人头疼的问题莫过于农贸市场周边占道经营行为。因占道经营引发的脏乱差、交通拥堵甚至是安全问题频繁在大沥发生。正因如此，以岐丰市场、盐步市场、大沥市场为代表的市场周边，不仅被市民诟病不已，更成为大沥城市管理考评一大短板。

为做好农贸市场周边城市管理工作，大沥城市管理局曾多次开展专项整治行动，但常常陷入“执法一阵、秩序恢复一阵，违规行为反弹一阵”的恶性循环。“城市管理问题反复、难以根治的根本原因不仅仅是执法效能的问题。”大沥城市管理局负责人钟伟星直言，城管执法力量有限，未能持续巩固整治成效是一方面；社区或职能部门未能高效协作参与城市管理是一方面；群众参与城市管理积极性不高则是另一方面。

以执法力量为例，大沥城市管理局全体上下(包括辅员)不过300余人。然而，大沥镇2018年的常住人口已经突破90万人。“也就是说，一个执法人员面对的3000位市民，管理难度直达可想而知。”钟伟星说，“城市管理是我家，管理靠大家”不只是一句宣传标语，而是城市管理成功与否的核心因素。

联动 部门社区协同处理问题

团结各方力量，积极参与城市管理首先要从部门、社区联动做起。

“推动部—部门、社区—社区、部门—社区之间的快速合作，才能更好地解决处理现存的城市管理问题。”大沥镇党委委员王俭朴直言，受区域、责任划分不明晰等客观因素影响，部分城市管理难题面临响应迟滞、处理慢的现实问题。加速部门、社区联动，既是大沥机关向市民做好表率，用实际行动支持城市管理的具体落实，也是大沥决心改变提升辖区城市管理水平的重要做法。

如何强化部门、社区间协作？城市管理现场工作会是最好的体现。“这个问题归哪个部门负责？”“解决这个问题有没有困难？”“需不需要其他部门或者社区协助？”……每当收到南海区城管办汇总的城市管理问题，王俭朴或者大沥城管办负责人梁柱龙就会主动召集各部门和社区举

行现场工作会，逐一确定各个问题的责任单位并限期处理。

得益于此，越来越多的城市管理难题被及时消化、处理，未对大沥城市形象造成影响。更重要的是，部门、社区之间的协作变得愈发积极主动。今年复工复产初期，大沥发生多起建筑垃圾偷倒或撒漏行为，对城市道路和环境卫生造成严重影响。为打击以上不良行为，城管部门和交警部门主动出击，一个负责调取监控设备、一个负责追查偷倒车辆。很快地，城管找到偷倒当事人并依法暂扣偷倒车辆。

“城管的监控设备数量有限，难免会有因灯光昏暗或者杂物遮挡，无法捕捉到违规车辆的车牌信息，导致执法取证未果，不能将违规当事人绳之以法的时候。”钟伟星说，“有了交警的天眼系统，即便无法在违法现场捕捉到车牌信息，也还能跟随行车轨迹一路追查，总有拍清车牌的时候。”

创新 多管齐下根治黑点

想要在考试中取得好成绩，补齐短板显然还是不够，让自己的优势“科目”变得更加突出同样重要。

为鼓励村居做好城市管理，大沥还推出了城市管理考评创新奖。“接受大沥镇城市管理考评的村居如能推出城市管理创新项目，即可申请相关奖励，奖励最高可达5万元。”李翠珊说，受激励政策影响，大沥镇诞生了一批批创新项目，比如大镇社区和水头社区先后建成新的垃圾压缩站。

与此同时，针对村居“牛皮癣”反复的问题，大沥城管办以购买第三方服务的形式对辖区“牛皮癣”、广告招贴及乱张贴、乱涂污进行定期清理；针对村居环卫、绿化、村居管理等薄弱环节，大沥成立应急处置工程队，确保工程队可对紧急问题快速响应快速处理，加大市容黑点整治效率；针对

监控设备有限问题，大沥近两年在新增超百只视频监控设备，精准投放在主次干道、学校周边等城市管理黑点区域。

“城市管理水平的提升不是一人之事、一人之举，需要全体市民的共同参与。”钟伟星表示，有了市民的积极配合，大沥城市管理水平才得以在近两年快速提升。尽管如此，大沥城市管理仍有不少改善、提升空间。譬如，权责不清、地域不清的现实问题依然存在，城市管理历史欠账依然存在。

“与此同时，随着城市管理职能的逐渐扩充，大家对城管提出了更高的要求。”钟伟星说，特别是刚刚实行的《佛山市养犬管理条例》，城管作为主管部门之一更是道长远。“尽管如此，城管部门还将继续做好本职工作，积极协调沟通其他部门、社区和广大市民，一起为建设美丽大沥奉献自己的力量。”

城市管理考评是检验区域城市管理水平的指标。从2012年南海区引进城市管理考评以来，大沥长时间扮演的是“差等生”角色。甚至还曾因考评成绩不达标写下“检讨书”。痛定思痛，大沥决定从短板入手，一点一点把分数追回来。

努力终见回报，2019年开始，大沥镇城市管理考评成绩逐渐提升。2020年第一季度更是提升到全区第二，成功摘帽变身“优等生”。一年多的时间，大沥是如何实现逆转的呢？近日，记者走访大沥城市管理局及相关部门一探究竟。



■大沥城管在穗盐路执勤点测量车辆驾驶员体温。